



河北工业大学报

第 1 期
总第 699 期
2021 年 1 月 15 日

承载历史
指点未来

HEBEI GONGYE DAXUE BAO

新闻热线: 60438190
E-mail: hbgdyxb@163.com

□国内统一刊号 CN12-0809/(G)

□河北工业大学党委主管主办

□校报编辑部编辑出版

□http://hbgdyxb.cuepa.cn

我校获批 2020 年度国家自然科学基金项目 110 项

项目数与资助经费均创历史新高

本报讯(科研院)2020 年度国家自然科学基金项目申请项目评审结果陆续公布,截至 12 月 22 日,我校获批 2020 年度国家自然科学基金项目 110 项,总体资助率 22.31%,资助直接经费达到 5944 万元,均创历史新高。此次获批的项目中包括杰青项目 1 项、优青项目 1 项、面上项目 35 项、青年科学基金项目 62 项、国际交流与合作项目 4 项、联合基金重点项目 6 项、专项项目 1 项。

本年度国家自然科学基金的申请工作,在学

校领导关心指导和顶层规划下,科学技术研究院有序开展各项管理和服务工作,统筹部署,和各学院密切协同,通过线上视频会议与线下多轮分组评审相结合的方式,开展专项精准服务。主管校长马国伟教授带领科学技术研究院相关人员走访各二级学院开展专题辅导。同时针对申报潜力开展精准挖掘,组织多轮次调研和动员会,建立优秀人才和重点项目申报库,提高申报数量;针对申请书撰写难点和要点开展精准辅导,组织校内外专家进行讲座和评议,提升申请书撰写质量;针对申请

书共性问题开展精准形式审查,校院两级多轮评审,及时反馈和指导,有效提升项目申报质量。针对人才类、重点类项目开展“一对一”精准预热,为上会答辩的项目精心组织多轮预答辩,极大提升了答辩质量。

科学技术研究院将进一步强化基金项目的组织保障,创新思路,重心前移,充分引导多学科交叉、集成创新和产学研协同合作,进一步提高我校的基础研究水平和原始创新能力,为推进学校“双一流”建设做出更大贡献。

学校召开党委理论学习中心组(扩大)专题学习会



言。副校长李强结合《深化新时代教育评价改革总体方案》的“改革学生评价”“完善德育评价”“强化体育评价”“改进美育评价”“加强劳动教育评价”五个方面作了交流发言。

李强在总结发言中强调,加强高校党的政治建设,是坚持党对高校的全面领导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的必然要求;是落实立德树人根本任务,培养社会主义建设者和接班人的根本保证;是推动全面从严治党向纵深发展,引领带动高校党建质量全面提高的固本之举。各级党委要切实担负起党的政治建设主体责任,把党的政治建设要求贯彻到学校工作各领域、各环节。要学好、落实好《深化新时代教育评价改革总体方案》,完善立德树人体制机制,坚决克服“五唯”顽瘴痼疾,坚持“五育”并举,充分发挥第一、二课堂在“五育”中的重要作用,努力为国家培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

本报讯(李奕奕)1月12日下午,学校在行政楼 A407 召开党委理论学习中心组(扩大)会。校党委书记李强主持会议。

校党委副书记贺立军领学了《关于加强全省高校党的政治建设的实施意见》,从提高思想认识,理解高校党的政治建设的重大意义;狠抓落实,确保责任到位;加强教育培训和监督问责三个方面提出了贯彻落实要求。

校党委书记李强介绍了《深化新时代教育评价改革总体方案》出台的背景、意义和主要内容,结合学校第五轮学科评估和“十四五”规划编制工作作了交流发

学校召开思想政治工作委员会会议

本报讯(李奕奕)1月14日,学校召开思想政治工作委员会会议。校领导、思政工作委员会办公室成员参加会议。校党委副书记贺立军主持会议。

会议首先通过了“三全育人”先进集体、先进个人和优秀案例获奖名单。党委宣传部常务副部长赵康代表意识形态工作小组,党委本科学生工作部部长马岱代表学生思想政治工作小组和课程思政工作小组,党委教师工作部部长李宇代表教师思政工作小组,马克思主义学院副书记孙琳琼代表思想政治理论课工作小组,分别汇报了各小组 2020 年主要工作和 2021 年工作规划。校党委副书记贺立军代表思想政治工作委员会作了年度工作报告。

会议指出,2020 年学校思想政治工作委员会在校党委的领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,在疫情的严峻考验下,聚焦立德树人根本任务,围绕学校中心工作,深化改革、创优攻坚、多措并举,扎实推进思政工作顺利开展,学校思想政治工作呈现出良好的发展态势。

会议要求,2021 年学校思想政治工作委员会将坚持以恒坚持党的领导,夯实思想政治工作的主体责任;全面深化改革,推进思政课程与课程思政建设;优化队伍建设,强化思想政治工作能力;营造良好氛围,增强思想政治工作的实效性;完善管理制度,提供思想政治工作保障。

校党委副书记、校长韩旭充分肯定各工作小组 2020 年的工作成绩,要求各单位部门要认真学习《习近平总书记关于教育的重要论述讲习》《深化新时代教育评价改革总体方案》,始终将提高人才培养质量放在心上,提升“三全育人”工作质量,在教育教学中做到“五育”并举,为国家培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

党委书记李强在总结讲话中指出,2020 年是不平凡的一年,在疫情的严峻考验下,学校各项工作稳中有进,事业发展取得显著成效,较好地完成了“十三五”制定的目

标任务,为“十四五”开局奠定了良好基础。

2021 年是“十四五”开局之年,将迎来中国共产党成立 100 周年,国家将进入新发展阶段,构建新发展格局,做好今年的思想政治工作任务至关重要。全校各级党组织和广大党员领导干部要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,加强理论学习,树立更加强烈的思想政治责任感和使命感,进一步提升思想政治工作实效。思想政治工作委员会要继续发挥好统筹协调作用,整体推进“三全育人”工作,不断完善思想政治工作实施体系,切实发挥协同育人合力,推动形成党委统一领导、党政齐抓共管、职能部门协作、院系具体实施的大思政工作格局。各部门单位对照《教育部等八部门关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》的要求和学校任务分工,将台账落实到年度工作要点中,明确工作职责,严格工作落实,加强督促检查,特别要加强师生思想动态调研,掌握新情况,发现新问题,提出新举措,确保思想政治工作各项任务落地见效。

立德树人,是新时代高校思想政治工作的核心内容,是高校高质量发展的本质要求和价值追求,是中国特色社会主义大学的生命和灵魂。要围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的职责使命,加强和改进学校思想政治工作体系,推进理念创新、手段创新、基层工作创新,早日构建起目标明确、内容完善、标准健全、运行科学、保障有力、成效显著的思想政治工作体系,努力为我国社会主义现代化建设培养出更多的德智体美劳全面发展的建设者和接班人。

印象河工



霍占良 摄

河工战“疫” 同舟共“冀” 河工学子在一线

经管学院 工程 182 班 李文龙
服务地点 河北省石家庄市藁城区

能环学院 环保 202 班 王彩苗
服务地点 河北省石家庄市藁城区

“青年人就应该冲在前面”

做志愿者,不能仅凭一腔热血



李文龙家住石家庄市藁城区,1月5日正值寒潮,李文龙所在村全员进行核酸检测,当天医护人员到家取样时已是晚上六点多,他深切感受到大家的不易。“我们学院党委书记许长勇老师、我的导师刘霞老师、还有党支部书记杜建华老师都告诉我们青年人就应该冲在前面,为人民服务”。在 8 号上午,他主动联系村委会,成为一名志愿者。

他说,作为一名志愿者一定要负责任,对自己和家人负责,在确保自己安全的前提下再去服务他人;对村里的村民负责,坚守他的志愿工作,严格管控进出村子的人员,不让外人随意进出;精准录入村民的核酸检测信息,保证村民们的安全,提高全体抗疫人员的工作效率。他希望学校或其他在一线的志愿者都能安全志愿,健康服务。

李文龙说,疫情期间有太多太多的细节让他感动。医护人员在村子已进行了两次核酸检测,在温度零下的寒冬里,他们兢兢业业地完成每一次采样和信息登记,高效而准确地完成每一次核酸取样的任务,每次结束都已是凌晨。

每一次核酸取样之后都是信息的核实与录入,基层工作人员和志愿者基本上都是披星戴月,以完成全体信息采集,有的老干部和志愿者一天就吃一顿饭来保证工作向前推进。

由于疫情管控不让随意外出,村里的干部会统一帮村民们购买天然气,保障村民们的供暖和做饭问题;还会联系蔬菜供应商,在保障安全的前提下,每天在固定时间段内组织村民们有序购买平常食用的蔬菜水果,还会给在村口守岗的防疫人员送电热宝,送饮水机。村民们的贴心和热情也让他十分难忘,有的村民会用塑料瓶灌上热水让医护人员暖手,还会主动给医护人员送食物,也很配合我们的防疫工作不随意外出。

“所有人都在用自己的方式度过疫情而战斗。在党中央的领导下,在全体工作人员的努力下和群众的理解与支持,战胜疫情只是时间问题。藁城也好,石家庄也好亦或是整个河北省,会好起来的。”



2020 年 12 月底,河北疫情形势严峻。一篇篇关于疫情的新新闻报道,一例例快速增长的新增病例,都像大石头一样,沉甸甸地压在王彩苗的心上。看到无数医护人员奋战在抗疫一线,她说:“我们 00 后‘生于非典,考于新冠’,此刻疫情正在我的家乡肆虐,我更有冲锋在前的勇气,主动担当,积极作为。”

当村里招募志愿者时,在父母的支持与鼓励下,王彩苗主动报名并成为其中的一员,与村中志同道合的青年一起工作。她于 2021 年 1 月 9 日开启了自己的防疫志愿服务之路,主要负责在村口站岗值守和在村内巡逻。

一月份的北方,天气仍然十分寒冷。冬季的阳光虽暖,但刺骨的寒风吹散了这份暖意。小红帽、红马甲、体温枪,记录本和笔,这是她身为志愿者的标志。条件虽然简陋,但大家凝聚一心,为疫情防控努力奋斗着!阻止外村村民进入,劝返外出者,测量体温并登记,提醒人们正确佩戴口罩,伫立于高风险地区石家庄市藁城区的寒风中。

根据县委统一部署,限制村民随意出行,尤其在藁城区的农村,要求更严。在志愿服务的过程中,她发现做志愿者不是仅凭一腔热血就能做好的。有时候,还会遇到误解,遇到困难。

志愿者服务的工作,离不开每位村民的配合,但也不乏有不理解的人,有的老年人在家呆久了,耐不住性子,总想出去走一走,甚至有的和工作人员对峙,吵起来。

她向有经验的志愿者学习,耐心地解释、劝说,宣传疫情防控知识……慢慢地村民们也能理解接受了。当看到村民戴着口罩,买完生活用品就回家时,她感受到了志愿服务的快乐!在服务的过程中,她学到了很多,在处理问题时也越来越灵活,有条不紊。

作为一名学生,能参加疫情防控志愿服务,为自己的家乡贡献自己的绵薄之力,她感到骄傲!当看到有更多的青年加入疫情防控志愿服务中来,她感受到了一群人为了一个目标去努力的磅礴力量,更坚定了自己的初心!

封面故事

人文与法律学院师生驻村调研 挖掘整理村落历史文化

来自“庞嘴村”的调研日记：“老美华”从这里走出



2020 年 12 月 20 日至 31 日,应天津市北辰区双街镇庞嘴村村委会之邀,人文与法律学院中文系师生 36 人,组成“庞嘴村原生态村落文化发掘”调研队开展了为期两周的调研活动,进行庞嘴村历史文化挖掘梳理工作。

庞嘴村是北辰区唯一保持原有状态未经改造的自然村落。该村被北运河和永定河所包围,状如小岛。1960 年以前,村民靠摆渡出行。1960 年修桥之后才和京津公路联通。村两委在石建军书记带领下以煤改电为契机,清理道路,修建公园,打造以艺术家、画家、诗人左锋义先生命名的左锋义五棵楸艺术馆和左锋义雕塑艺术馆,并改造完成了两个充满艺术特色民宿——熙园和小民宿。力求以原生态为底色,逐步打造成特色艺术与乡土文化结合的乡村旅游村。庞嘴村希望利用我校中文系的有利资源来挖掘整理村落的历史文化,中文系赵淑华老师受邀带领师生团队完成

了任务。经过七天的访谈和分组按专题调研,同学们完成了多篇人物专访和庞嘴日记。本报特邀同学们的部分调研日记。

“老美华”初探源——庞志新夫妇
采访者:邢宇航、尹潇媛 被采访者:庞志新、赵玉孚夫妇

人物专访第一站,我们来到了“老美华”创始人庞鹤年后人庞志新的家中。庞志新、赵玉孚夫妇十分欢迎我们的到来。

庞志新,1954 年生人,今年 67 岁,70 年代于九十二中读高中,高中毕业后在家务农。赵玉孚,1951 年生人,家中姐妹五人还有一个弟弟,二人于 1980 年结婚。

庞志新是地地道道的庞嘴人,如今有名的天津“老美华”鞋店,是庞志新远房的大伯父庞鹤年创办。天津“老美华”鞋店在 1911 年成立,公私合营之后变成国营企业。因庞鹤年夫妻二人只有一女儿,产业后来由大伯母娘家侄女继承,不再属于庞家,但“老美华”的创始人出自庞嘴的事实无法改变,“老美华”的根在庞嘴的事实无法改变。二老向我们提供了一个重要人物信息——“老美华”创始人庞鹤年的亲任孙子庞希光,通过他我们可以了解到更多关于“老美华”的故事。

“中华老字号老美华”创始人的侄孙——庞希光
采访者:尹潇媛 邢宇航 白千卉 被采访者:庞希光

我们三人和张老师乘坐车来到距北辰区庞嘴村不远的一个小小区,来到中华老字号——“老美

华”创始人庞鹤年的侄孙庞希光家里进行走访调查。老人精神矍铄不错,我们进门时,庞希光夫妇正和女儿在吃早饭,我们在一旁稍等了一会,正式开始了采访。

我们此行的主要目的就是来了解一下有关“老美华”创始人庞鹤年当年的故事。庞希光说起,直到自己还记得庞鹤年父亲的名字呢,那是他的大大爷,叫庞振彪。

问起创办之初的事情,庞希光叙述道:当时庞嘴村老庞家有三兄弟,也就是他爷爷的舅舅,分别是庞鹤年(别名庞永丰)、庞秀安、庞永泰。二爷只记得名字,不记得号,大爷和三爷名字里都带“永”。兄弟三人共同创办了“老美华”鞋店,庞鹤年大爷出鞋样子,庞秀安二爷推销,庞永泰三爷做鞋帮子,三人各司其职,共同经营着“老美华”,主要做的是绣花鞋和小脚鞋,流动比较快,后来慢慢做强做大,开始做各种类型的鞋子,供应各个阶层,男女鞋都有,知名度也越来越大。1955 年公私合营,“老美华”变成国营企业。

老人说,庞鹤年 1964 年去世,与家住本市的妻子死后都埋在庞嘴村,大概是后来生产队三队因于那一片地。二爷年纪轻轻就去世了,被火车撞死的。他的后人现在在陕西西安那边,和这边也很少联系了。三爷死后也埋在庞嘴村。

我们想问一下为什么创办以及“老美华”名字的由来,老人表示并不清楚,年轻的时候也没问过父亲爷爷,留下的证据很少。九几年,“老美华”鞋厂经理张淑英还曾拜访过老人家,拿走了唯一的一张合影。